

Секция «Будущее сферы труда и социально-трудовых отношений: возможности и ограничения»

**Безусловный базовый доход как способ сглаживания сдвигов на рынке труда в условиях освоения VI технологического уклада**

**Научный руководитель – Красникова Евгения Васильевна**

*Цихоцкий Михаил Алексеевич*

*Студент (магистр)*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Экономический факультет, Москва, Россия

*E-mail: tsikhotskiy2014@yandex.ru*

В последнее время все большую популярность набирает концепция безусловного базового дохода, также известного как безусловный основной доход, гарантированный доход или просто базовый доход. Базовый доход представляет собой гарантированную выплату со стороны органов государственной или муниципальной власти всем представителям определенного сообщества вне зависимости от их материального положения, занятости и иных параметров.

Идея безусловного базового дохода не нова. Некоторые исследователи видят корни этой концепции в «Утопии» Т. Мора [2]. И все же идея безусловного базового дохода долго отвергалась творцами экономической политики, несмотря на поддержку со стороны авторитетных экономистов, например, Д.С. Милля. Сегодня концепция гарантированного дохода поддерживается известными представителями бизнеса, среди которых Ричард Брэнсон, Марк Цукерберг, Илон Маск, лауреатами Нобелевской премии по экономике, в частности Эстер Дюфло. Дополнительной остроты вопросу о необходимости базового дохода добавляет возросшее в последние годы количество локальных экспериментов по введению безусловного базового дохода. В частности, такие эксперименты проводились в Канаде, Финляндии и Голландии [7], а в Швейцарии был проведен всенародный референдум.

Особую актуальность концепция базового дохода приобретает в настоящее время в связи с активным освоением развитыми странами VI технологического уклада. Его освоение открывает перед человечеством невиданные возможности. Так, технологии, связанные с CRISPR, дали ученым возможность позволить человеку самостоятельно выбирать цвет будущего питомца среди некоторых видов животных, способствовали успеху в деле борьбы с вымиранием колоний пчел [1]. Присущие Третьей промышленной революции прорывы, выраженные в резком росте темпов автоматизации и роботизации, в создании облачных технологий и интернета вещей позволили перевести производство на качественно новый уровень.

Однако во всяком развитии есть и негатив. Прогресс в медицине чреват появлением принципиально новых болезней, мутацией существующих вирусов, глобальными эпидемиями. Точно так же Четвертая промышленная революция бросает человечеству серьезные вызовы, провоцируя глубокие структурные сдвиги на рынке труда. Безусловно, инновационные технологии будут создавать новые рабочие места, однако, представляется одной из наиболее серьезных проблем человечества наличие временного лага между появлением принципиально новых рабочих мест и отмиранием старых, что будет сопровождаться массовым высвобождением рабочей силы. Но такое высвобождение чревато непредсказуемыми последствиями, если проблема сдвигов на рынке труда не найдет своевременного адекватного решения. Такой ответ усматривается современными учеными и политиками в введении базового дохода.

Ввиду крайней актуальности данной проблемы особенно значимым представляется проведение критического анализа основных положений концепции ББД, уделив при этом особое внимание дискуссионным и связанным с ними рисками. Основные положения концепции базового дохода заключаются в том, что платеж по нему является периодическим, денежным, индивидуальным, универсальным и безусловным.

Критики гарантированного дохода утверждают, что введение базового дохода является патернализмом и противоречит современной практике социально-экономической политике государства, так как снижает у беднейших слоев населения всякие стимулы к работе [5]. Однако такое утверждение не представляется верным ввиду того, что безусловный базовый доход при условии замены им комплекса адресной социальной помощи от государства чреват упрощением самой социально-экономической политики, что ведет к снижению зависимости от государства. Второе критическое замечание опровергается практикой. Так, проведенные в бедных африканских странах эксперименты продемонстрировали, что беднейшие семьи, получив безвозмездно помощь в денежной форме увеличили активность, направленную на обустройство своей жизни [4]. Более того, введение безусловного базового дохода может стать крупнейшим шагом для развития «человека-творца», ввиду невиданного доселе роста экономических свобод человека. По мнению научного руководителя ИЭ РАН Р.С. Гринберга, безусловный базовый доход «это построение коммунизма без утраты рыночной экономики» [6]. Представляется, что для построения коммунизма необходима еще, как минимум, социалистическая идеология, которая, как видно на примере Китая, может сочетаться с рынком. Впрочем, идея базового дохода не вступает с ней в противоречие. Неслучайно еще Маркс писал: «Царство свободы начинается в действительности лишь там, где прекращается работа, диктуемая нуждой и внешней целесообразностью» (Маркс К., 1962. С. 136)

Введение базового дохода сопряжено с рисками. Среди них выделяется такие, как недостаточная теоретическая изученность последствий введения меры [3], резкость слома системы государственной социальной помощи (представляется, что безусловный базовый доход должен заменить собой остальные меры поддержки), необходимость учета фактора территориальной специфики при определении величины базового дохода.

Однако вследствие освоения NBIC-технологий усложнения модели занятости и грядущего массового высвобождения рабочей силы, грозящего непредсказуемыми социальными последствиями, предполагается, что введение безусловного базового дохода является необходимой мерой для сглаживания сдвигов на рынке труда, невзирая на все риски. Представляется, что принятие его в качестве превентивной меры в экспериментальном порядке при достаточном уровне одобрения со стороны населения необходимо уже сейчас.

### Источники и литература

- 1) Аль-Халили Д. На что похоже будущее? Даже ученые не могут предсказать... или могут? М., 2020.
- 2) Блохин К.В. Безусловный основной доход и перспективы его реализации в России // Инновационная наука. 2017. №. 03-1. С. 132-134.
- 3) Бобков В.Н., Долгушкин Н.К., Одинцова Е.В. Безусловный базовый доход: размышления о возможном влиянии на повышение уровня и качества жизни и устойчивости общества // Уровень жизни населения регионов России. 2019. №. 3(213). С. 8-24.
- 4) Брегман Р. Утопия для реалистов: как построить идеальный мир. М., 2018.
- 5) Гонтмахер Е.Ш. Базовый (безусловный) доход: политэкономический аспект // Экономическая политика. 2019. Т. 14. №. 3. С. 70-79.

- 6) Гринберг Р.С. Размышления о противодействии глобальным вызовам // Экономическое возрождение России. 2020. No 1. С. 15-17.
- 7) Квашнин Ю.Д. Базовый доход для европейских стран: от теории к практике // Современная Европа. 2019. No. 3. С. 171-181.
- 8) Маркс К., Энгельс Ф. Сочинения. Т. 25. Ч. 2. М., 1962.